

贞松不改柯

英雄垂千古

——叶挺被囚后的抗争及其命运

· 鱼恩平 ·



提起叶挺，几乎无人不知，无人不晓。在中国近现代众多的历史风云人物中，他像一颗璀璨的明星一样耀眼夺目，光彩照人。叶挺从军旅起家，在北伐中成名，是南昌起义的主将，广州起义的总指挥。抗日战争爆发后，又被任命为新四军军长，成为蜚声中外的一代名将。在震惊中外的皖南事变中，叶挺赴敌营谈判，被国民党无理扣押，蒋介石下令将其交“军法审判”，从此，叶挺身陷囹圄。这些几为众所周知。然而，叶挺被囚以后，其境况如何，了解的人却并不多。历史已过去了半个多世纪，每每念起这位为中国革命建立了不朽功勋的一代名将，不由得就要向人们倾诉那令人肃然起敬而又让人扼腕长叹的一幕幕。

1941年1月12日，已是皖南事变发生的第七天。我9千多新四军将士虽英勇善战，坚决抵抗，但在国民党顽军7个师8万余人的绝对优势兵力围攻下，已是伤亡惨重，弹尽粮绝，陷入严重困境。根据中央的指示，新四军开始分散突围。但敌顽重重，已布下天罗地网，要突围出去谈何容易！当叶挺军长、饶漱石政委率部突围至赤坑山时，为全三军，尽可能多地为我党保存一点抗日力量，叶挺挺身

而出，提出由他下山去和国民党谈判，以求通过交涉使其撤围并允许新四军经苏南撤到长江以北。由于叶挺既非国民党员，又非共产党员，他在国民党内很有影响和声望，又与指挥围攻新四军的国民党第三战区司令长官顾祝同、第三十二集团军总司令上官云相关关系交厚，鉴于当时的严峻形势，饶漱石代表党同意了叶挺的请求。这样，受党派遣，叶挺不顾个人安危带敌工部长林植夫和两名参谋下了山，但一到敌营即被扣押。1月17日，蒋介石发布反动命令，宣布新四军为叛军，并声称要将新四军军长叶挺交军事法庭严加审判。1月29日，叶挺被押送到上官云相总部宁国。上官云相先是以礼相待，企图招降这位声名显赫的抗日名将，借其诋毁共产党，以向蒋介石邀功请赏。他多次设宴劝说叶挺归附国民党，叶挺大义凛然，予以严辞拒绝。上官云相气得火冒三丈，但又无可奈何，于是依蒋之命将叶挺囚禁起来。从此，叶挺沦为“阶下囚”，开始了长达五年之久的铁窗生涯。

上饶集中营，关押着几百名在皖南事变中被俘的新四军将士，叶挺被囚押在李村监狱。蒋介石为把发动皖南事变的罪名推到共产党身

上，下令一定要把叶挺拉过来。顾祝同是叶挺的老同学、老同事，二人交情不浅。他应蒋介石之命多次宴请叶挺，并让叶挺熟悉的国民党高级将领罗卓英、黄伯韬等人作陪，妄图以酒肉软化叶挺的意志，以高官厚禄引诱叶挺投降。席间，顾祝同装作很诚恳的样子对叶挺说：“希夷，你应该好好想一想，尽快发表一个声明，说你不是共产党员，皖南事变是共产党挑起来的，你上了他们的当。这样一切都好办，你可以当我的副司令长官，或者司令长官也可以。我们还要在一起合作抗日嘛。”依旧身穿新四军军服的叶挺痛斥顾祝同说：“你们不顾国难当头，搞分裂，搞磨擦，反复无常，不顾国共合作抗日的诺言。悍然发动皖南事变，以八万之众设伏袭击不及万人的新四军，‘合作抗日’，亏你说得出口！新四军是人民的军队，共产党是抗日的党派，我是新四军军长，我要负责到底。我叶挺头可断，血可流，志不可屈！”叶挺义正严辞的一席话说得顾祝同哑口无言。黄伯韬见状站起来蛮横地说：“我打算替军长拟个声明，你同意发表，不同意亦发表。”叶挺拍案而起，大声道：“你下流卑鄙，什么坏事都能做得出来，只要我能出去一

天，我一定要告白于天下。”说完，叶挺离席拂袖扬长而去，弄得顾祝同的几次美宴都不欢而散。

顾祝同见酒桌上不能动摇叶挺的钢铁意志，于是改换了手法。他找来已叛变的原新四军参谋处长赵凌波，让他来劝降。赵凌波穿上新四军的军服，走进叶挺的囚室，说：“军长，我住在隔壁的囚室，经再三请求，才准许我来看你。”叶挺早知道赵凌波已叛变，一见叛徒，气不打一处来，用蔑视的眼光直逼视着赵凌波说：“你来干什么？你怕死，我不怕死！”赵凌波见叶挺知道他的底细，忙辩解道：“军长，你不要误会，我是清白的。”叶挺一听，更是怒不可遏，他感到与这个贪生怕死的软骨头多呆一会都恶心耻辱，大吼道：“你浑身污臭，你给我滚！马上滚！”说完，拿起烤火盆上的茶壶，对着赵凌波劈头盖脸砸了过去，吓得这个叛徒忙抱头鼠窜而去。

1942年前后，日寇加紧了对中国战场的进攻，叶挺先后被转押到恩施、桂林等地，不久，又转移到大后方重庆，囚禁在林森路望龙门22号，蒋介石见顾祝同等人不行，又派与叶挺交厚的军政部长陈诚去劝降，陈诚请叶挺就任第六战区副司令长官，叶挺严辞拒绝。他说，除非恢复新四军番号，由他出去担任军长、并惩办皖南事变的罪魁祸首，否则其他任何工作都不做，陈诚多次劝降都没有得逞，只好垂头丧气地作罢。

1942年5月12日，蒋介石亲自出马劝降叶挺。叶挺被接到蒋介石官邸。蒋介石一见面很是亲热，又是问休养怎么样，又是问有什么要求，还设宴款待。他要叶挺承认错误，服从他的领导，不要为共产党卖命，这样才是正路，才有前途。叶挺声明，他没有错，新四军没有错，他不是为共产党卖命，而是为人民、为国家、为民族卖命。任蒋介石百般威

胁利诱，叶挺坚贞不屈，气得蒋介石下令取消了对叶挺的特殊优待，将他关进了重庆中美特种技术合作所渣滓洞那个人间地狱。

叶挺在渣滓洞的狱中历经磨难，但不屈不挠，斗志昂扬。就在这里他写下了脍炙人口、垂范千古的《囚歌》：“为人进出的门紧锁着，为狗爬出的洞敞开着，一个声音高叫着：——爬出来吧，给你自由！我渴望自由，但我深深地知道，人的躯体怎能从狗洞里爬出！我希望有一天，地下的烈火将我连这活棺材一齐烧掉，我应该在烈火与热血中得到永生！”这首诗是叶挺的心声，写出了一位伟大的革命家对国民党反动派的满腔愤恨和对无产阶级革命事业的坚贞忠诚。

自叶挺将军被囚押后，我党一直严正要求国民党将其释放并想方设法营救。1946年3月，经我党在政协会议上一再交涉，国民党终于同意我党用在邯郸战役中俘虏的国民党高级将领马法五换回叶军长。叶挺自从被囚以后，一直拒绝理发、刮须、修面，表示不获自由决不妥协。当他出狱时，他的头发已披过肩头，胡子已垂到腹部。他带着胜利的微笑对前来接他出狱的特务头子沈醉说：“过去你几次劝我把头发剪掉，把胡子刮掉，我都没答应。现在我要自动把它剪下来，还要好好保存下来，用以教育后人。”沈醉问他出狱后第一件事做什么，叶挺说第一件事就是要求加入中国共产党。沈醉回去无限感慨地对戴笠说，这就是共产党的可怕之处。

一代名将，威名赫赫，他本来可以在有生之年实现他多年的夙愿重新加入中国共产党，本来可以为中华民族的解放和中国人民的革命事业作出更大的贡献，但命运对他太残酷了。他刚获自由，却于4月8日在飞往延安途中，因飞机失事，不幸遇难于山西兴县黑茶山

上。同机遇难的还有他的夫人李秀文，十一岁的女儿叶扬眉和三岁幼子阿九以及中共重要领导人博古、王若飞、邓发等共十七人，这就是著名的“四八”烈士。噩耗传出，举国震惊，全党全军无不悲痛万分，为之惋惜。陕甘宁边区政府通令全区下半旗三日，停止娱乐活动一个月，以示哀悼。毛泽东悲伤地三天三夜吃不下饭睡不着觉。4月18日，叶挺等人的灵柩被护送至延安。19日，中共中央举行了有三万余人参加的隆重追悼并公祭“四八”烈士大会。朱德、刘少奇主祭，新四军副军长张云逸等人陪祭，祭文对叶挺将军给予了高度评价。当日，叶挺等人被隆重安葬在延安清凉山飞机场旁，立有墓碑、护栏，建有烈士陵园。4月20日，毛泽东为叶挺等“四八”烈士题词：“为人民而死，虽死犹荣。”

叶挺将军一生几经波折，有过辉煌，也有过失意，但在被囚五年间，以一种坚韧不拔的毅力，保持了一个革命者的崇高气节和英雄本色，表现了他矢志不渝的高尚情操。他视荣华富贵如粪土，视高官厚禄为草芥。在敌人生死相逼面前宁死不屈，在敌人威逼利诱面前大义凛然，其志节操守当为后世楷模。有人曾写了这么一首诗赞他：

“壮士难移节，贞松不改柯。英雄垂千古，叶挺撼山河。”他为中华民族的解放和中国人民的革命事业建立了不朽的功勋。如果他不英年早逝，那么他将不仅仅会是一名优秀的共产党员，也将是共和国的元勋，甚至会名列十大元帅之中。据悉，建国后，在授十大元帅时，贺龙曾感慨地对陈毅说，你们新四军本来可以出两位元帅，只可惜叶挺去得太早了！陈毅说，是啊，如果叶军长还在，那我一定要把元帅的位子让给他，他才应得此殊荣！叶将军在天之灵，若知这一切，当含笑九泉。○